

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Марковой Юлии Сергеевны
«Модернизационные ценности людей среднего возраста:
социологический анализ», представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –
Социальная структура, социальные институты и процессы**

Актуальность диссертационного исследования Ю.С. Марковой определяется тем, что в настоящее время перед российским обществом остро стоит вопрос о возможностях, путях и способах осуществления модернизационных преобразований, которые приносили бы реальную пользу населению страны. Однако эффективность самой модернизации зависит от того, в какой мере люди готовы и могут проявлять свою субъектность, творческую энергию и трудовую активность. Поэтому диссертация обращается к своевременному и важному вопросу о модернизационных ценностях как детерминантах модернизационного поведения людей среднего возраста в современном российском обществе.

Анализ модернизационных ценностей людей среднего возраста значим как в теоретическом плане, поскольку впервые дается комплексная картина, характеризующая структуру, содержание, факторы становления и реализации ценностей россиян средних лет, так и в практическом – в качестве инструмента для разработки рекомендаций по совершенствованию модернизационных проектов на разных уровнях организации общества.

Новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений и раскрывается через основные результаты, полученные автором: с опорой на анализ теорий модернизации уточняется понятие модернизационных ценностей, выделяются их разновидности – «инициирующие» и «стабилизирующие» ценности, осуществляется анализ модернизационных ценностей россиян среднего возраста как внутренне дифференцированной социально-демографической группы, определяются социокультурные факторы, обусловившие общность и специфику ценностей разных средневозрастных когорт (30–39, 40–49 и 50–60-летних), предлагается ряд направлений по развитию программ модернизации, систем управления организационным поведением на основе ценностей.

Диссертация основывается на обширной и достаточной теоретико-методологической базе (в том числе работах В.А. Ядова, Н.И. Лапина, Т.И. Заславской, А.В. Меренкова, А.Г. Здравомыслова, П. Штомпки, Э. Гидденса и др.), позволившей доказательно изложить существо предмета и проблемы исследования. Эмпирическая часть работы представлена многообразием исследований, проведенных при личном участии диссертанта (формализованные интервью с населением Пермского края; глубинные интервью с представителями различных возрастных когорт, проживающих в данном регионе; глубинные интервью с руководителями среднего и высшего звена организаций г. Перми, ведущих деятельность в различных областях).

Качественно-количественная методология, а также сравнительный анализ результатов собственных эмпирических исследований с данными региональных и общероссийского опросов населения способствуют достоверности полученных выводов.

В качестве замечания следует отметить: автореферат был бы более содержателен, если бы в нем нашли отражение сравнительные данные, характеризующие особенности модернизационных ценностей населения среднего возраста, проживающего в регионах России, по которым имеются базы с результатами исследований.

Отмеченное замечание не снижает ценность исследования, которое является завершенным самостоятельным научным трудом. Автореферат Ю.С. Марковой свидетельствует о том, что цель и задачи исследования полностью раскрыты в диссертационной работе, ее изложение логично выстроено. Диссертация соответствует требованиям научного стиля, автор умело использует социологический категориальный аппарат. Основные результаты и положения исследования апробированы на научно-практических конференциях, а также отражены в серии публикаций, в том числе, 3 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертационное исследование на тему «Модернизационные ценности людей среднего возраста: социологический анализ» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Маркова Юлия Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры социологии и политологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Пермский национальный
исследовательский
политехнический университет»,
614990, Россия, Пермский край, г. Пермь,
Комсомольский проспект, д. 29
E-mail: e.las@mail.ru
Тел.: +(342) 2-198-045

Евгения Андреевна Лазукова

20.08.2018

Подпись *Лазукова*
заверяю Специалист
по кадрам УЖ
М.Н. Ведорникова

